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Introducción  

Descubrir el mundo que nos rodea es un ejercicio que inicia desde que nacemos pero resulta muy importante para el estudiante sistematizar todos esos datos que van llegando a su mente para que tengan un sentido más lógico. La tierra que pisan, el aire que respiran, los climas que cambian constantemente a lo largo del año, el nombre del municipio, Estados o país en el que viven, todos estos son datos importantes porque sirven como referencia para quien busca descubrir lo que existe en su mundo, y bajo qué nombres lo han registrado en el pasado para organizarlo. 

La Geografía tiene precisamente esa función. Ante tanta información el estudiante utilizará las herramientas que se le enseñen en esta ciencia para organizar, sistematizar y entender las características físicas del lugar donde habita. También le servirá para conocer muchos otros lugares, analizando sus diferencias y semejanzas con su hogar. A través de viajes y juegos interactivos podrá descubrir continentes lejanos, países, ecosistemas y culturas completamente diferentes a las que él conoce por su diario vivir.

El presente plan de estudios de Geografía tiene como objetivo enseñar al alumno de primaria a entender su entorno. Parte de que el joven estudiante logre este objetivo se relaciona con otros estudios como las Ciencias Naturales y las Ciencias Sociales. Sin embargo la Geografía por sí sola es tan amplia que es necesario especificar muchos de estos conocimientos previos y contextualizarlos en el plan del estudiante. 

El conocimiento humano y los estudios sobre nuestro planeta recopilan nombres de ríos, cordilleras, mares, planicies y una gran cantidad de información de las características de lo que nos rodea, pero mas importante es que han logrado que todo tenga un sentido lógico y sistemático, de manera que se puede entender al planeta como un todo, con características relacionadas e interdependientes. De esta manera entendido, se puede saber porqué los fenómenos de una parte de la Tierra pueden afectar a otras.

Estrechamente relacionado con esta interdependencia, el estudiante podrá tomar conciencia de algo muy importante como es el cuidar el medio ambiente para preservar las características de su entorno. Ante los crecientes desastres naturales que hemos sufrido en los últimos años es importante que las generaciones más jóvenes entiendan desde su más temprana edad las consecuencias de no cuidar el medio ambiente. 

Los contenidos a lo largo de este programa de Geografía van desarrollándose en esferas cada vez más complejas, comenzando con las nociones más sencillas para que el estudiante pueda familiarizarse con los términos que comúnmente se utilizan en el estudio de esta ciencia. Más adelante se buscará relacionar al alumno con mapas interactivos a través de juegos y destrezas que se buscará que el alumno desarrolle. Parte de estos ejercicios consistirá precisamente en que puedan los estudiantes identificar y saber utilizar mapas. El desarrollo de esta habilidad resulta muy importante para que puedan desde ese momento utilizarlos como las herramientas importantes que son. 

En el estudio de los países se pone especial atención en las características físicas de las diferentes regiones de México y de América Latina, así como a sus recursos. Un cambio importante que buscamos aquí es no enumerar a los recursos como si fueran elementos completamente aprovechables para el ser humano, sino intentando que se entiendan como parte de un ambiente y un entorno que debe ser respetado antes que utilizado. Este cambio de concepción es muy importante para que el joven pueda crecer alejado de estas ideas y concepciones erróneas sobre nuestro medio ambiente. 

Otro aspecto importante que debe desarrollarse tendrá que ver con las características de las comunidades y poblaciones que componen las distintas regiones que ya ha visto en el bloque anterior. Especialmente la diferenciación entre el entorno rural y el urbano, el impacto que tiene sobre las personas y sobre su ambiente, los medios de comunicación, caminos y carreteras. También se distinguirán los conocimientos sobre divisiones políticas, características económicas y demográficas de los distintos continentes. 

Finalmente este plan de estudios tendrá como elemento el estudio de la Geografía Universal, entendida como un sistema y como una serie de procesos interrelacionados unos con otros. Desde las grandes zonas climáticas hasta las regiones naturales más importantes. Algunas características importantes de este último apartado es el uso de herramientas como las latitudes y las longitudes como medios de ubicación de espacios específicos en el planeta. 

El enfoque que buscamos darle a este plan es el de un recorrido a través de los conocimientos más importantes, pero siempre con herramientas y juegos que le permitan al estudiante identificar y aprovechar estos nuevos elementos en contextos que le permitan ejercitar sus nuevos aprendizajes. De nada serviría hablar de regiones del mundo y características de una población si no tuviera posteriormente el estudiante la oportunidad de practicarlo a través de ejercicios que le permitan reforzar el conocimiento. 

Esperamos que encuentre interesante, atractivo y útil esta serie de herramientas y contenidos que hoy ponemos en sus manos. Más importante, buscamos que ayuden a desarrollar mejores seres humanos para el día de mañana. A través del estudio de la Geografía esperamos que los estudiantes de primaria de México y de toda América Latina conozcan mejor el mundo que les rodea para que así aprendan a disfrutarlo, pero sobre todo a respetarlo. 

Nombre de la Clase: Introducción 

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años) 

Duración de la clase: 60 minutos. 

Objetivos generales de la clase: 

· El alumno se familiarizará con la interfase del programa  Atlas América, y de igual manera conocerá el mapa curricular del presente material 

Método para exposición del facilitador / profesor: 

El profesor explicará la intención y finalidad del curso así como de manera general el contenido de las clases. Explicará la interfase gráfica del programa Atlas América, así como de los elementos que la componen; es importante mencionar la necesidad de la interacción del alumno para adaptar fácilmente su uso al del programa.

Requisitos temáticos para el niño: 

Conocer el funcionamiento básico de la XO, así como estar algo familiarizado con la interfase gráfica para escribir y seleccionar con el cursos de la computadora.  

Estructura General de Actividades: 

Actividades Tecnológicas: 

Ninguna 

Desarrollo de Material:  

¿Quién es Juan Antenas?

Juan Antenas es una hormiguita que vive en algún lugar del continente americano y le gusta conocer y comprender el mundo que le rodea. El tiene el sueño de conocer todo el continente americano desde la Tierra de Fuego hasta Alaska. Para lograrlo es necesario que supere una gran cantidad de retos que le permitan obtener las herramientas que necesitará durante su viaje por todo el continente. Acompaña a Juan Antenas a conocer un poco más del entorno en que vivimos y todas aquellas cosas que le afectan.

-Comentario de Juan Antenas respecto al uso de Atlas América por ventanas:-
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“Hola amiguito el primer paso para poder comenzar esta excitante aventura es teclear tu nombre para que puedas ir guardando tus avances de este ¡gran recorrido!“
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Una vez hecho esto podrás ver los temas que componen la travesía, para que podamos comenzar es necesario que presiones el cursor sobre el título del tema de tu interés. Podrás entrar a cualquiera en todo momento, pero recuerda que para poder contestar los retos, es necesario ver todos los temas.  
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Finalmente en cada tema podrás ver un texto a la derecha de lo más importante, pero también podrás ver información de todos los países del continente referente al tema, solo presiona con el cursor sobre los marcadores.  Adicionalmente podrás acceder para tema a un glosario que nos ilustrará un poco más de lo visto.

No te preocupes mucho si quieres regresarte, puedes ver las clases presionando en el marco superior en el menú de clases y si gustas terminar podrás hacerlo para que se guarden tus avances.

I.-Nombre de la Clase: Zonas climáticas y regiones naturales

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos.

Objetivos generales de la clase:

· El alumno identificará los principales climas de América

· El alumno identificará las principales regiones naturales del continente

· Conocerá algunas de las principales características de cada clima y región natural

Método para exposición del facilitador / profesor:

Buscar que el alumno pueda utilizar los ejercicios interactivos para relacionar los diferentes climas y regiones naturales con sus características. Asegurarse que el alumno haya leído y comprendido previamente estos conocimientos. 

Requisitos temáticos para el niño:

Conocer los principales climas y regiones naturales de América. Comprender las características de cada uno de estos climas y regiones naturales. 

Estructura General de Actividades:

Actividades Tecnológicas:

Climas:

Un aparato que permita regular la temperatura en el número de fases según el número de climas que haya en América. En cada una de ellas Juanito aparece de distintos colores según lo frío o lo caliente. Además del color que va cambiando, aparece un pequeño texto que indica algunas características de cada uno los climas. A mayor frío Juanito aparecerá más azul, a mayor calor, Juanito aparecerá más rojo.

Al final de cada una de las etapas y después de que el alumno haya leído las características, deberá tomar de una lista de todos los climas que aparecerá en una columna, el nombre correspondiente.

Habrá una evaluación inmediata. Si el nombre corresponde con las características, Juanito felicitará al alumno. Si no corresponde, le indicará que intente de nuevo. Tendrá un máximo de tres oportunidades por cada clima. Si pasa el límite de oportunidades, deberá comenzar de nuevo.

Regiones naturales:

Un paseo en auto en el que Juanito vaya conociendo a algún amigo de cada una de las regiones naturales: Un oso polar en la tundra, un bisonte en la estepa, un coyote en el desierto, un cangrejo en el clima tropical, un tucán en la selva tropical. Si identifica de qué región natural es cada uno de los animales va sumando puntos. Si no logra identificar a alguno simplemente no se suma el puntaje de ese ejercicio.

Desarrollo de Material: 

América tiene una característica particular que lo diferencia del resto de los continentes, y esto es que se extiende desde el polo norte hasta casi tocar el polo sur del planeta. Esto lo lleva a tener en su territorio todos los climas y regiones naturales posibles. Con esta gran diversidad y riqueza, América puede ir desde la tundra con osos polares en el norte de Canadá, hasta el calor tropical en Nicaragua. Desde un bosque de coníferas en Estados Unidos hasta uno de los desiertos más secos del mundo en Chile. 

El clima y una región natural están determinados por la inclinación del planeta de acuerdo al movimiento de traslación alrededor del Sol. Si el planeta se encuentra inclinado contra el Sol, hará más frío, si el planeta se encuentra inclinado hacia el Sol, hará más calor. Otra característica de los climas es que cuando en el hemisferio Norte hace calor, en el hemisferio sur hace frío. Esto se debe a la forma de esfera del planeta que impide que los rayos del Sol alcancen a todo el globo al mismo tiempo. 

Glosario para niños:

Clima: Conjunto de características en un ambiente determinadas por la temperatura del ambiente, la presión del aire y la humedad. Otros factores indirectos también pueden influenciarlo, como la fuerza del viento. 

Polo: Cada uno de los extremos al norte y al sur del planeta Tierra, caracterizados por un frío extremo y días y noches que se pueden prolongar hasta seis meses por la inclinación respecto al Sol.

Ecuador: Línea imaginaria que se encuentra exactamente en la mitad del planeta. Esta línea divide al Hemisferio Norte y al Hemisferio Sur.

Trópico: Espacio comprendido entre el Ecuador y la otra línea imaginaria a la mitad del Ecuador y el Polo (Trópico de Cáncer a 45 grados al Norte, Trópico de Capricornio a 45 grados al Sur). Estas franjas se caracterizan por tener un clima cálido e inestable, con alta probabilidad de lluvias y huracanes. 

II.-Nombre de la Clase: Sistemas montañosos y volcanes

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos

Objetivos generales de la clase: 

· El alumno deberá ser capaz de identificar las principales montañas y sistemas montañosos de América

· Deberá también ser capaz de relacionar los nombres de las montañas y volcanes con los países donde se localizan

· Finalmente, el alumno entenderá el origen de los sistemas montañosos en un continente, relacionándolo con las placas tectónicas.

Método para exposición del facilitador / profesor:

El facilitador propondrá a los niños un juego de relación. Se realizará un ejercicio de concordancia entre países, principales montañas y volcanes activos. 

Requisitos temáticos del niño: 

El alumno debe conocer las montañas y volcanes más importantes de América. También debe conocer cómo se forman las montañas y los volcanes a través de la teoría de la deriva continental y las placas tectónicas.

Estructura general de las actividades:

Insumos

· Lista de países de América

· Lista de principales montañas del Continente Americano

· Lista de principales volcanes del Continente Americano

Desarrollo

El alumno tendrá que arrastrar las principales montañas y volcanes a la lista de países. Tendrá que haber un botón que diga “verificar”, mismo que le marcará qué montañas y volcanes no coinciden con el país donde el alumno los puso. Tendrá un máximo de 3 oportunidades para completar la lista, y cada vez que lo intente erróneamente le descontará un punto del total (10), de tal manera que si lo logra en la primera ocasión, tendrá un 10, si lo logra en la segunda ocasión, tendrá un 9 y si lo logra en la tercera tendrá un 8. 

Si no lo logra en la tercera aparecerá un mensaje “¡Regresa a estudiar con Juanito las principales montañas y volcanes y vuélvelo a intentar más tarde!”

Texto: 

Juanito quiere pasar este mes escalando montañas y volcanes de América, pero no sabe cuál le conviene más. Para empezar, Juanito no sabe en qué país está cada montaña y volcán de los más importantes en América para poder así tomar su decisión ¿Por qué no lo ayudas a descubrir eso?

De la lista de montañas y volcanes arrastra cada uno al país que le corresponda. Una vez que hayas terminado todos, presiona el botón de “Evaluar” ¡Tendrás tres oportunidades! Analiza bien antes de decidir. 

Actividad tradicional:

Formar grupos de tres o cuatro alumnos. Responder a las siguientes preguntas:

1. ¿Cómo se forma una montaña?

2. ¿Por qué algunas montañas terminan siendo volcanes?

3. ¿Por qué es importante tomar precauciones al vivir cerca de un volcán? ¿Cuáles son los peligros?

4. ¿Cuántas montañas hay alrededor de tu ciudad? ¿Sabes sus nombres?

Usando el mapa interactivo ¿Cuántas montañas importantes hay en tu país? ¿Cuántos volcanes? Discutan sus respuestas con el grupo y con su profesor.

Desarrollo de Material:

Los sistemas montañosos son formaciones rocosas que se elevan por encima del nivel del suelo en diferentes formas y texturas. Depende del material con el que esté compuesto el suelo, las montañas tomarán diferentes formas, colores y altura. 

Por lo general las montañas no están solas, sino que forman parte de un conjunto de montañas alineadas que se llaman cordilleras. 

La teoría de la deriva continental establece que los continentes no son estáticos sino que se encuentran sobre grandes placas en movimiento sobre un mar de lava. Las montañas se forman por el choque entre dos placas tectónicas, provocando que el extremo de un aplaca se pliegue elevándose sobre el suelo. Algunas de estas montañas llegan a convertirse en volcanes debido a estos mismos choques entre las placas, liberando parte de la lava a la corteza.

Si se vive cerca de un volcán, aunque éste esté apagado, se deben tener muchas precauciones porque puede hacer explosión en cualquier momento. Parte de estas precauciones es no vivir cerca de las faldas del volcán y estar atento a los señalamientos de las autoridades en caso de emergencia. Los volcanes por lo general avisan poco antes de hacer erupción con exhalaciones de humo y ceniza al aire. Si llegas a ver estas características lo mejor es alejarse lo más pronto posible.

Glosario para Niños:

Lava: Roca fundida a miles de grados de temperatura de color rojiza por efecto del calor. Podemos verla cuando un volcán hace erupción, pero todo el interior del planeta Tierra se encuentra lleno de esta sustancia.

Placa tectónica: Cada una de las diferentes plataformas sobre las que están los continentes y los océanos. Éstas se encuentran en movimiento sobre mares de lava que hacen que puedan chocar entre ellas.

Cordillera: Conjunto de montañas unidas y alineadas. Por lo general se forman en la unión entre dos placas tectónicas, por el pliegue de alguna de las dos placas ante la fricción.

Volcán: Elevación montañosa conectada al interior de la Tierra por donde es posible que lava emerja como consecuencia de algún choque de las placas o terremoto. Hay dos tipos: volcán activo y volcán pasivo. 

III.- Nombre de la Clase: Ríos y Lagos

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos.

Objetivos generales de la clase:

· Que el alumno sea capaz de identificar los principales ríos y lagos del continente americano

· Lograr que el niño pueda ubicar en un mapa los ríos y lagos del continente y especialmente aquellos de su país

· Identificar cuáles son los ríos más largos, los lagos más grandes

· Que el alumno esté consciente de la importancia de los lagos y ríos para el bienestar de su comunidad

Método para exposición del facilitador / profesor:

Buscar que los niños interactúen con el mapa de América para identificar los ríos y lagos del continente. Motivar no sólo el aprendizaje de los nombres y ubicaciones, sino ir más allá para que entienda la importancia de los recursos acuíferos en una comunidad y país. Lograr que los alumnos identifiquen ríos y lagos cercanos a su localidad y ver si han ido a visitarlos alguna vez, si han encontrado que estén contaminados, qué les ha provocado ver basura tirada. Generar consciencia de la importancia de preservarlos.

Requisitos temáticos para el niño:

Conocimiento de los principales ríos y lagos del continente para poder hacer uso del mapa interactivo. Sus nombres y ubicación general. 

Estructura General de Actividades:

Actividades tecnológicas

Utilizar el mapa de América con ríos y lagos sin nombres. Tener una lista de los nombres de los 10 ríos más importantes y otra lista con los 10 lagos más importantes del continente.

En una primera etapa se le pedirá al alumno que en espacios en blanco junto a los ríos escriba el nombre de ellos. Conforme vaya escribiendo los nombres de estos ríos, en la lista aparecerán en otro color para que el alumno identifique que ése ya lo ha utilizado. Una vez que haya concluido con todos los nombres, presionará el botón “Evaluar” para saber si ha logrado acertar. 

En la segunda etapa se le pedirá el mismo ejercicio para los lagos más importantes del continente.

Actividades tradicionales:

Cuestionario: Elaboración de un pequeño cuestionario de manera individual para evaluar sus conocimientos generales respecto a ríos y lagos.

¿Cuál es el río más largo de América?

¿Cuántos y cuáles países atraviesa este río?

¿Cuál es el país que tiene más lagos del continente?

¿Qué lago es el más grande de América?

¿Cuál es el río más largo de Estados Unidos?

¿Qué río sirve como frontera entre Estados Unidos y México?

¿Qué lagos comparten Estados Unidos y Canadá?

Preguntas reflexión:

Reunión en equipo de 3 o 4

· ¿Es importante para un país tener ríos y lagos? ¿Por qué?

· ¿Por qué es importante no contaminar estos ríos y lagos?

· ¿Cómo creen ustedes que se pueden preservar estas reservas de agua?

· ¿Hay algún río o lago cerca de donde viven? ¿Está contaminado?

Desarrollo de Material:

Los lagos son acumulaciones de agua en valles o entre montañas. Puede haberlos superficiales pero también lo suficientemente profundos como para navegar en ellos. La mayoría de los lagos son de agua dulce proveniente del escurrimiento de agua de lluvia o por mantos de agua subterráneos. 

Los ríos son también acumulaciones de agua pero con la característica principal de que se encuentran en movimiento constante. Los hay caudalosos que van con mucha fuerza, o también tranquilos. Un mismo río puede ser caudaloso en algunas de sus partes pero tranquilo en otras, esto dependerá de la pendiente del suelo sobre el que pasan, o también de la estrechez o anchura de su cauce. El río más grande de América es el Amazonas ubicado en Sudamérica. 

Cuando un lago o río llega a un punto donde se termina el suelo y hay un espacio de caída libre, se puede llegar a formar una cascada, que es una caída de agua desde cierta altura. Una de las cascadas más grandes e importantes del mundo se encuentra en América, las Cataratas del Niagara, ubicadas en la frontera este de Estados Unidos con Canadá. 

Glosario para niños:

Cauce: El camino que sigue un río y la cuenca donde se encuentra el agua. 

Pendiente: Grado de inclinación del suelo. Una pendiente pronunciada quiere decir que se encuentra muy inclinada con respecto al suelo, mientras que una pendiente no pronunciada se refiere a aquélla que está  muy cercana al nivel del suelo.

Caudal: Grado de fuerza con el que el agua en un río recorre una distancia. Entre más caudaloso es un río, más peligroso es, pero a la vez un río caudaloso puede ser usado para producir energía eléctrica con una presa hidroeléctrica.

Valle: Suelo de baja altura, generalmente entre montañas que puede servir como base de un lago. El agua que baja de las montañas cuando hay lluvia se va acumulando en este suelo bajo hasta formar los lagos. Cuando esta agua no se encuentra contenida es cuando se escapa formando riachuelos y ríos.

IV.-Nombre de la Clase: División política del continente americano

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos.

Objetivos generales de la clase:

· El niño deberá identificar cómo está formado el continente Americano. 

· Ubicará los países que conforman cada parte de América y sus capitales. 

Método para exposición del facilitador /profesor (opcional): 

Buscar que los niños interactúen con el mapa para responder las preguntas. Asegurarse que a través del mapa y las preguntas, los alumnos puedan entender cada uno de los países, su colindancia con otros, en qué región del continente se encuentran, las capitales y otra información importante de la división política. 

Requisitos temáticos del niño: Conocer la existencia del continente americano, saber ubicar

en un mapa los continentes y los países del continente americano.

Estructura General de las Actividades:

Actividades Tecnológicas: 
Desarrollo: 

Se realizará un cuestionario estructurado de 15 a 20 preguntas, para evaluar los objetivos de la clase.  

Cuestionario

1. ¿Qué país es el único de Centroamérica que no tiene colindancia con el Océano Pacífico?

 
Guatemala

Belice

Uruguay


Canadá

2. ¿Cuántos países conforman Sudamérica?


14


20


03


10

3. ¿Qué región en América está compuesta por más países?

Norteamérica (con 16 países incluyendo El Caribe)

Centroamérica

Sudamérica

4. ¿Qué países en América no tienen acceso al mar?

Ecuador y Bolivia

Venezuela y Paraguay

Bolivia y Paraguay

5. ¿Cuántos países tendrías que recorrer (mínimo) para llegar de México a Brasil en carro?

5 (Guatemala, El Salvador, Costa Rica, Panamá y Colombia)

8

11

6. ¿Cuál es el país más grande de América del Norte?

Estados Unidos

Canadá

México

7. ¿Cuál es el país de América del Norte con mayor población?

México

Canadá

Estados Unidos

8. ¿Con cuáles países tiene frontera Argentina?

Chile, Uruguay, Paraguay, Brasil y Bolivia

Chile, Venezuela, Uruguay, Paraguay y Ecuador

Brasil, Perú, Colombia, Bolivia y Paraguay

9. ¿Cuáles son los dos países que comparten la misma isla?

Puerto Rico y República Dominicana

Haití y Republica Dominicana

Haití y Jamaica

10. ¿Cuál es la capital de Perú?

Quito

Santiago

Lima

11. ¿Cuál es el país más grande de América del Sur?

Argentina

Brasil

Canadá

12. ¿De qué país es capital Puerto Príncipe?

Honduras

El Salvador

Haití

13. ¿Con qué países tiene colindancia Ecuador?

Colombia y Perú

Venezuela y Perú

Bolivia y Panamá

14. ¿Qué país tiene la frontera más larga con Bolivia?

Brasil

Argentina

Chile

15. ¿Cuál es la capital de Venezuela?

Buenos Aires

La Habana

Caracas

16. ¿Qué país está entre Nicaragua y Panamá?

Honduras

El Salvador

Costa Rica

17. Si tuviera Juanito que cruzar Centroamérica, ¿cuál sería el país de Sudamérica al que primero tendría que visitar?

Venezuela

Colombia

Ecuador

18. ¿Cuál es el único país que hace frontera con Perú y además colinda con el Océano Atlántico?

Ecuador

Chile

Brasil

19. ¿Cuál es el país isla más grande de América?

Jamaica

Cuba

San Cristóbal y Nieves

20. ¿Qué país es el más grande de América?

Brasil

Canadá

Estados Unidos

Texto:

La mamá de Juanito está muy preocupada porque no sabe si él podrá realizar este viaje por todo el continente. Para estar segura de que Juanito sepa hacia donde dirigirse, se ha propuesto preguntarle información del continente americano. Ayúdele a nuestro amigo a resolver estas preguntas. De lograrlo la mamá de Juanito le regalará como premio una brújula que le ayudará a ubicarse más fácilmente.  

Actividades Tradicionales


Individual

Investiga cuál es la división política de tu país


Equipo

Hagan equipos de tres personas, preferentemente de diferentes países. Si no es posible, que cada uno elija un país diferente de donde le gustaría ser después del país donde nació (por ejemplo, si dos nacieron en Venezuela y uno de los alumnos le gusta Chile, que elija ese país). 

Comparen los países con las siguientes preguntas:

· ¿Qué país es más grande?

· ¿Cuál es la capital del país?

· ¿Estos tres países son vecinos o están alejados?

· ¿Con cuántos países tiene frontera? ¿De cuántos kilómetros son estas fronteras?

· ¿Tiene acceso al mar ese país?

Una vez que los compararon reflexionen las siguientes preguntas en equipo

· ¿Para qué creen que sirva que los países tengan fronteras?

· ¿Por qué los países tienen capitales?

· ¿Por qué hay países más chicos y más grandes?

Desarrollo de Material:

El continente americano es el segundo continente más grande del planeta, luego de Asia.  El continente está formado casi por la tercera parte de la superficie terrestre que conforma del planeta, y además concentra cerca del 14% de la población humana, es decir más de una de cada diez personas que habitan en el planeta se encuentran en el continente americano.

Debido a su gran tamaño y sus características geográficas, América es dividida tradicionalmente en América del Norte, América Central y en América del Sur, aunque algunos geógrafos consideran a América Central como una subregión dentro de América del Norte, es decir América Central forma parte de América del Norte.

América está compuesto por 35 países más algunos territorios, los cuales en su mayoría se encuentran en el Caribe. La mayor extensión de tierra se encuentra en Norteamérica donde dos países tienen más de la mitad del territorio: Canadá y Estados Unidos. 

Glosario para niños:

Continente: es una gran extensión de tierra que se diferencia de regiones por razones geográficas, culturales y étnicas de otros continentes. En países hispanos (donde se habla español) suelen considerarse cinco continentes: Asia, América, África, Europa y Oceanía, además de  la deshabitada Antártida.

Frontera: Es una línea imaginaria que divide a dos o más países para distinguir quién tiene control sobre el territorio y la población que vive en ese espacio de tierra, así como las atribuciones que tiene un país y el otro. 

Capital: Ciudad donde se asienta el poder político del país.

Colindancia: Término con el que se identifica que dos o mas países tienen una frontera en común, o donde un país tiene entrada al mar.

Población: Grupo de personas que viven en un mismo país o espacio determinado. 

V.- Nombre de la Clase: Actividades agrícolas, ganaderas, pesqueras, forestales y mineras
Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos.

Objetivos generales de la clase:

· Que el alumno distinga las distintas actividades económicas primarias: agrícolas, ganaderas, pesqueras, forestales y mineras

· Que identifique qué países tienen cada una de estas actividades

· Que distinga las características de cada una de estas actividades económicas

Método para la Exposición del facilitador / profesor:

Después de asegurarse mediante preguntas sencillas que los alumnos tengan identificado qué es cada una de las actividades económicas primarias, elaborar algunos ejercicios sencillos para reforzar el conocimiento. 

Asegurarse de utilizar el mapa interactivo para identificar los países y las actividades de cada uno de los países. 

Requisitos temáticos para el niño:

Tener el conocimiento teórico de en qué consiste cada una de estas actividades económicas. Conocer en qué países principalmente se desarrollan cada una de estas. 

Estructura General de Actividades:

Actividades Tecnológicas:

Juego de adivinanzas: De una lista de las actividades económicas escondidas, se van a ir revelando poco a poco sus características principales. Habrá un total de cinco características únicas de cada una de las actividades, de la siguiente manera: 

Actividades agrícolas: 

1. Se realizan por temporadas

2. Es una de las actividades más antiguas de la humanidad

3. Hay una gran variedad de productos

4. El fruto de este trabajo nos lo podemos comer

5. Para producirlo se necesita tierra, agua y algunas semillas

Actividades ganaderas:

1. Exigen grandes extensiones de terreno

2. La alimentación es una parte vital de la actividad

3. La hay de diversos tipos según el producto que se esté criando

4. Antes de consumirlo es importante asegurarse que el producto esté sano

5. A muchos de estos productos los ponen en engorda

Actividades pesqueras:

1. Pueden tenerse productos en granja o de temporal

2. Se necesitan permisos especiales para explotar algunas de sus especies

3. Los principales productores son quienes más costas tienen

4. La explotación de estos recursos implican una inversión fuerte en maquinaria

5. Los productos de esta actividad económica están bajo el agua

Actividades forestales:

1. Los productos de esta actividad pueden ser muy grandes o muy pequeños

2. Los productos de esta actividad no son comestibles

3. Se usan para producir bienes que tenemos en la casa o en las oficinas

4. Sus productos se deben explotar con control del gobierno

5. Muchos de quienes trabajan en esta actividad lo hacen clandestinamente

Actividades mineras:

1. Es importante mantener buena ventilación para garantizar la seguridad de quienes trabajan en esta actividad

2. Se requiere de equipo especial para hacerlo

3. Se requiere de mucha inversión para buscar, pero una vez encontrado hay más ganancias

4. Es una de las actividades más peligrosas

5. Se realiza bajo la tierra

Cada vez que aparezca una de estas frases, el alumno tendrá dos botones: “Más pistas” ó “Adivinar”. Cada actividad puede dar un total de 5 puntos si se adivina en la primera frase, pero cada vez que se ponga “más pistas” se perderá un punto del total. 

Si el alumno pone “Adivinar” y no lo logra, entonces tendrá que volver a comenzar.

Desarrollo de Material:

Juanito está en problemas. Por estar jugando se le hizo tarde y se le olvidó hacer su tarea. Ahora por el poco tiempo que tiene, debe jugar a las adivinanzas para ver si puede acabar todo ¿Por qué no le ayudas un poco? 

Tendrás 5 oportunidades para adivinar de qué actividad económica se trata en base a algunas pistas que te irán dando. Cuando estés seguro de que puedes adivinar, presiona el botón adivinar y escribe en el espacio en blanco el nombre de la actividad económica. 

Recuerda que si intentas adivinar y no lo logras tendrás que volver a comenzar. Podrás pasar hasta que hayas adivinado las 5 actividades económicas. Trata de adivinar lo más pronto posible para que obtengas más puntos por tu adivinanza. Si no estás seguro aún, presiona “más pistas”.

VI.-Nombre de la Clase: Actividades y regiones económicas

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos.

Objetivos generales de la clase:

· Que el alumno sepa distinguir las diferentes actividades económicas, así como su relación con las regiones

· Qué el niño aprenda las principales regiones económicas, y cómo interactúan éstas entre ellas

· Que pueda ponderar la importancia de los distintos sectores económicos en la economía general del país

Método para la Exposición del facilitador / profesor:

Promover la interacción entre los niños para que, previa lectura del tema, puedan deliberar entre ellos sobre las distintas regiones económicas. Lograr que identifiquen la importancia de determinada actividad económica para una región. 

Requisitos temáticos para el niño:

Conocer las principales regiones económicas del continente, así como las actividades que más se desarrollan. Identificar cómo las regiones interactúan entre ellas en un gran sistema económico

Estructura General de Actividades:

Actividades Tecnológicas:

De una lista de 10 actividades económicas identificadas por un dibujo representativo con su respectivo nombre (1. Una fábrica, 2. Una torre petrolera, 3. Una caña de azúcar, 4. Un grano de maíz, 5. Un grano de frijol, 6. Un puño de arroz, 7. Una cabeza de vaca, 8. Un pescado, 9. Un banco, 10. Un automóvil) tener un mapa de América con división política. 

El ejercicio consistirá en que el alumno pueda ubicar cada uno de estos dibujos en los distintos países. Podrá haber más de uno en un país pero no más de 3. Esto significará que el alumno deberá tener identificadas las tres principales actividades económicas de los países, y también ubicarlos por regiones. 

Texto:

Juanito quiere saber dónde se ubican cada una de estas actividades económicas. 

Actividades Tradicionales:

Responder al siguiente cuestionario en equipo:

· ¿Cómo se relacionan unas actividades económicas con otras en un mismo país?

· ¿Por qué es común encontrar unas actividades con otras relacionadas?

· ¿Qué actividades económicas hay en tu país principalmente?

· ¿Qué actividades económicas hay en tu región?

· ¿Cómo crees que estas actividades influyen como está compuesta tu ciudad, tu Estado o Departamento, y tu país?

Desarrollo de Material:

Las actividades económicas pueden ser de tres tipos: primarias, secundarias o terciarias. Las actividades primarias comprenden la agricultura, la ganadería, la pesca, la silvicultura y la extracción de minerales. Las actividades secundarias abarcan las actividades industriales y de procesamiento de los productos naturales. Finalmente las actividades terciarias son aquellas relacionadas con servicios y flujo de capitales. 

A lo largo de la evolución de un país, éste puede pasar desde una predominancia de la actividad primaria a una industrialización y finalmente a una economía basada principalmente en actividades terciarias como turismo, banca y servicios generales. 

Cada país puede especializarse en una actividad específica, y esto estará determinado por factores como los recursos naturales que tenga en su territorio, pero también por influencia cultural de otras naciones, o por cuestiones de oportunidad que les permitan impulsar su economía. 

Glosario para Niños:

Silvicultura: Actividad económica destinada a la explotación y desarrollo de recursos forestales. 

VII.-Nombre de la Clase: Zonas industriales y de desarrollo tecnológico

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos.

Objetivos generales de la clase:

· Que el alumno comprenda la importancia de la industria en su entorno

· Que identifique como es que los países se enfocan a cierta industria 

· Que el alumno comprenda como la tecnología lo rodea

· Que aprenda en que destaca su país industrialmente

Método para la Exposición del facilitador / profesor:

El profesor deberá comenzar la clase con preguntas de sobre las cosas que hicieron los niños antes de llegar a la escuela. Después de invertir 5 minutos en  resaltar objetos o productos industrializados dedicara 3 minutos a explicar que todas esas cosas con las que los niños tiene contacto proveen de la industria.

Después de lo anterior el profesor explicara que es la industria, les mencionara a los niños que la industria es producto de muchos años de especialización y que esta a su vez nos provee de cosas con mejor calidad a un mayor número de gente. Para esto el profesor resaltara como un niño puede dibujar mejor pero otro colorear mejor, si se unen los dos se puede crear el mejor trabajo de la clase. Se prevé que esto demore 10 minutos.

A continuación los niños revisaran en el mapa su país, destacaran los productos que se generan en este. Se dedicaran 15 minutos para que los niños entres preguntas y participaciones destaquen como es que ellos tienen contacto directo o indirecto con estos productos. Después se volverá a recordar que los países son como niños, unos son mejores en dibujar, colorear, correr o saltar.

Entonces se proseguirá a revisar un país cercano en el mapa. Recordando que hay países que hacen mejor otras cosas. Se dedicaran 5 minutos para que los niños se sientan relacionados con los productos que se fabrican en el extranjero y así hacer hincapié en las ventajas competitivas.

Después se tratara la tecnología, se les explicara que tecnología es una idea aplicada para algo en específico. Que hay tecnología en la computadora que tienen pero que también en los tubos que forman un columpio. 

Por último se les recordara que la tecnología ayuda a la industria a hacer las cosas mejores, mas baratas. Que la industria hace de nuestra vida algo mejor, genera empleos y productos que están cerca de nosotros.
Requisitos temáticos para el niño:

Tener una idea de lo que es una empresa, la industria y el funcionamiento básico de dinero. 

Estructura General de Actividades:

Actividad Tecnológica:

1) Industria en la vida de juanito

El alumno deberá arrastrar los iconos de cosas industrializadas en la bolsa de Juan. Alrededor de a esta se encuentran dibujos de: Una navaja, una piedra, una manzana, una cámara, un termo, una lámpara, una naranja, un perro, una brújula, un plátano, un tomate. De estas el alumno tendrá que identificar que proviene de la industria.

Desarrollo de Material:

Juan tiene un problema, su mochila se cayo y todas su cosas salieron. Ahora las cosas de Juan se han confundido con las que estaban en el suelo. Antenas sabe que todas sus cosas provienen de la industria, ¿podrías ayudarle metiendo solo cosas industrializadas en su bolsa. Hazlo rápido pues el viaje continua.

Actividades no tecnológicas

1) La industria de América en tu casa

Trabajo en equipo: 3 miembros por equipos

Los niños deberán encontrar un producto hecho en algún país de América. Buscaran en el mapa que países podrían hacer ese mismo producto y lo presentarán en clase la siguiente sesión.

2) Ensayo tecnológico

El profesor pedirá a los niños que hable de una herramienta en un ensayo. Esta herramienta será tiene que ser algo que el niño este familiarizado, por ejemplo un lápiz o un martillo. El niño explicara en dos párrafos para que sirve su utensilio y como es que se imagina que fue inventado.

Glosario 

Industria: La industria es el conjunto de procesos y actividades que tienen como finalidad transformar las materias primas en productos elaborados.

Ventaja competitiva: La suma de las ganas, conocimientos, capital, tecnología, habilidades o destrezas para producir y distribuir mejores bienes o servicios.

VIII.-Nombre de la Clase: Fuentes de energía 

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos.

Objetivos generales de la clase:

· Que el alumno comprenda el concepto de energía

· Que comprenda las diferentes fuentes de energía 

· Que el alumno aprenda como se genera energía en su país

Método para la Exposición del facilitador / profesor:

La clase comenzara preguntando a los niños que hacen en el recreo. En el momento que los niños mencionen la práctica de un deporte el profesor preguntara que es lo que pasa cuando juegas mucho algo. Cuando los niños mencionen el cansancio se les preguntara el porque de este. Entonces el profesor introducirá el concepto de energía para la realización de cualquier trabajo. Esto deberá tardar 8 minutos. 

Las empresas, los vehículos, los aparatos de la cocina y las computadoras necesitan energía. Dedique 5 minutos para que los estudiantes entiendan como la energía esta en todo momento y que esta se agota. Al agotarse se requiere de una fuente continua de la misma. Esto se debe presentar con analogías, los niños necesitan respirar y comer para jugar en el recreo como los vehículos necesitan gasolina constante para moverse.

Hay diferentes fuentes de energía para maquinas e industrias, las más usuales son las proveídas por los combustibles fósiles y electricidad. Se deberá dedicar 20 minutos a la explicación de cómo el quemar combustibles como el petróleo estos explotan o generan gases que mueven partes de maquina y a su vez estas partes mueven otras. Se deberá también explicar como la energía eléctrica que alumbra las calles y que ilumina su computadora puede provenir de la quema de combustibles o del movimiento del agua en una cascada  que mueve maquinas que generan electricidad y la transmiten por cables.

Después de lo anterior se deberán revisar las fuentes de energía en su país, esto ayudara al alumno a entender que es lo que hace a su sociedad moverse. Es importante que los alumnos entiendan como aunque la energía tienes muchas manifestaciones finales muchas veces tienen la misma fuente.

Requisitos temáticos para el niño:

Que el alumno asimile la dificultad de un concepto tan abstracto como energía.

Estructura General de Actividades:

Actividad Tecnológica:

1) Fuentes de energía en América

El alumno deberá arrastrar iconos de energía representativa en un país en específico. El alumno trasladara figuras de torres de petróleo y estas se posicionaran en los 5 países con mayor producción del continente. Un icono que represente el gas será trasladado a los 3 países con mayor producción en el campo. Un símbolo al estilo átomo de borh será trasladado en los 3 países con mayor producción nuclear del continente. DE igual forma un símbolo de biomasa será requerido en los países que produzcan energía significativamente de esa forma. 

Desarrollo de Material:

Juan necesita energía para poder cruzar el continente, para esto necesita localizar las fuentes de la energía en cada país. Ayuda a Juan colocando la fuente de energía principal utilizada en los países. Arrastra los símbolos de cada fuente a su país determinado. Es necesario que coloques todo bien para que Juan pueda planear su viaje.

Actividades no tecnológicas

1) La energía en tu cuadra

El alumno deberá caminar por su calle y escribir al menos 5 tipos de energía que observa. Después deberá pensar en su origen y presentar lo observado para la clase de mañana. 

2) Petróleo

El petróleo es una de la principales fuentes de energía, con ayuda de tu mapa y Juan Antenas encuentra al país con la mayor red de ductos de petróleo en el continente. 

Glosario 

Combustible: Combustible es cualquier material capaz de liberar energía cuando se cambia o transforma su estructura química.

IX.-Nombre de la Clase: Problemas del medio ambiente provocados por las actividades humanas

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos.

Objetivos generales de la clase:

· Que el alumno comprenda que es el medio ambiente

· Que el alumno entienda que es la contaminación y sus diferentes tipos

· Que el alumno aprenda la importancia de cuidar su ambiente y su beneficios

Método para la Exposición del facilitador / profesor:

La clase comenzara con el profesor pidiendo a los niños que piensen en un animal. Tomando como base este animal se le preguntara que es lo que come, donde habita, y con lo mismo se insinuara las interconexiones en un ecosistema. La idea de que la vida de muchos seres vivos se entrelaza será necesaria para explicar a los niños el medio ambiente.

El medio ambiente es un equilibrio entre los seres vivos para su sano desarrollo este incluye condiciones de clima, existencia de plantas, de animales que se comen a las plantas y de animales que se comen a los otros animales. La idea incluye al aire, al agua a la tierra. Nosotros vivimos en un ecosistema, comemos plantas, animales, respiramos aire y bebemos agua. Si de pronto nos quitaran el agua o el aire moriríamos, lo mismo ocurre con las plantas o los animales.

La contaminación es el producto de lo que hacemos sin pensar en el medio ambiente. En el mundo contemporáneo la contaminación esta presente en muchas formas, la basura, los ríos contaminados, el aire sucio y el ruido excesivo alteran nuestro medio ambiente. 

Hay diferentes tipos de contaminación destacando las del agua, el aire y el suelo. Cada una de estas tiene implicaciones catastróficas para el equilibrio natural. Es benéfico dedicar 15 minutos a que los niños den ejemplos de cada uno de los tipos de contaminación.

América es un continente contaminado y es nuestra obligación cambiar esto. Observa en el mapa que problemas de contaminación son los principales en tu país y platiquen al respecto. Escoge un país diferente de Norteamérica, de Sudamérica y Centroamérica y compara sus problemas. ¿Estos se parecen? 

El profesor finalizara la clase con un discurso sobre la importancia de que los niños cuiden su ambiente y trabajen por hacer entender a otros. 

Requisitos temáticos para el niño:

Que el alumno sea capaz de entender funciones básicas biológicas. Que el alumno por medio de la observación haya tenido contacto con la contaminación de cualquier tipo.

Estructura General de Actividades:

Actividad Tecnológica:

1) Tipos de contaminación

El alumno deberá agrupar iconos de fuentes de contaminación en los tres tipos básicos de la misma: agua, aire y tierra. Se agruparan las fuentes como un spray, un auto, industria, un barril en el agua, petróleo tirado en el mar,  basura inorgánica y otros.

Desarrollo de Material:

La contaminación del continente entristece a Juan, ayúdalo a clasificar las fuentes de contaminación con su tipo y así pensar en formas para eliminarla. Ordena los dibujos conforme al tipo de contaminación.

Actividades no tecnológicas

1) La contaminación en tu cuadra

Sal a la calle de tu casa y apunta 10 acciones que dañan al ambiente. Escribe dos párrafos donde las menciones e intentes dar solución a cada uno de los problemas con una propuesta que tu y tus amigos puedan realizar.

2) La regla de la semana

Instituyan una regla cada semana para cuidar al ambiente. Esta deberá ser una regla fácil de cumplir y todos los niños del salón la seguirán. Cada semana habrá una regla nueva y se unirá a las anteriores, cada semana la regla se escribirá en una hoja visible para todos creando un reglamento ecológico. Algunas propuestas de reglas son:

· Lavarse los dientes usando el agua de un vaso.

· No tires basura en la escuela.

X.-Nombre de la Clase: Alimentos y platillos tradicionales

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos.

Objetivos generales de la clase:

· Que el alumno comprenda como lo que comen es parte de su cultura

· Que entienda que los platillos tradicionales se basan en alimentos regionales y que varían país con país.

· Que el alumno tenga conocimiento de las similitudes de los platillos en otros países

Método para la Exposición del facilitador / profesor:

La clase comienza preguntando a los estudiantes que comieron el día anterior. Poco a poco los niños mencionaran platillos que tienen su base en alimentos locales. Entonces lo niños observaran su país en el mapa. 

El maestro explicara como es que la comida dice mucho de las personas. Las frutas y carnes locales son la base de muchos platillos, mencionara que por muchos años el llevar y traer alimentos de otros lugares era difícil sino que imposible. Ahora con mucha actividad comercial es fácil tener acceso a una gama amplia de productos. A pesar de lo anterior los ingredientes utilizados no cambian mucho. ¿Por qué ocurre esto?

El profesor explicara que las personas del todo el mundo tienden a comer lo mismo que sus antepasados, que la comida es parte de su cultura y que por lo mismo el sabor de los platillos tradicionales de un lugar les ayudara a entender a las personas que ahí habitan. 

Es posible que un niño mencione sobre la comida rápida, sino es así el maestro debe mencionarlo. En muchos lugares es fácil encontrar pizzas, hamburguesas y sushi, estos alimentos no son propios de ese lugar. Si bien estos pueden conseguirse en prácticamente cualquier lugar del mundo. ¿Esto es dañino para la cultura? No, por lo general este tipo de comida se adapta a los gustos locales. Además las comidas extranjeras no tienen porque sustituir a las locales.

A continuación dediquen el resto de la clase a elegir países al asar y ver que comidas tienen ahí. Observen las diferencias y semejanzas con lo que los niños conocen. El profesor deberá tratar de explicar unos minutos la importancia del maíz en la dieta latinoamericana, y como hay cierta tendencia a cereales predominantes por continente como el arroz en Asia y el trigo en Europa. 

Requisitos temáticos para el niño:

Que el alumno tenga un conocimiento básico de la comida de su localidad.

Estructura General de Actividades:

Actividad Tecnológica:

1) La comida de América

El alumno relacionara tarjetas de platillos con el país al que pertenecen. En las tarjetas de los platillos se pondrá una pequeña descripción del mismo y en las tarjetas de los países se tendrán las banderas. Existirán 10 tarjetas de platillos y 10 tarjetas de países los cuales podrán ser relacionadas solo una con una. 

Desarrollo de Material:

En el viaje de Juan la comida es vital, su mama le ha pedido que le platique de donde son los siguientes platillos. Relaciona los platillos con sus respectivos países, si tienes dudas regresa al mapa para lograr terminar la actividad. 

Actividades no tecnológicas

1) Cocinar es parte de tu cultura

En equipos de tres personas los niños llevaran un bocadillo tradicional y dedicaran 5 minutos a explicar los ingredientes y la forma en que se preparan. El maestro hará hincapié en como lo que comemos habla mucho de donde vivimos.

2) El maíz, alimento de América

Revisen que platillos del mapa se hacen con maíz. Los niños harán una lluvia de ideas de platillos que hayan probado que llevan maíz en alguna de sus formas.

Glosario 

Maíz: Es conocida con el nombre común de maíz, derivado de la palabra taína mahís con que los indios del Caribe llamaban a esta planta. Dependiendo de la región, sea maya recibe también en español nombres como oroña, danza, zara, millo, mijo o panizo. En México, las mazorcas maduras, pero frescas reciben el nombre de elote que viene del nombre nahuatl elotl, mismas que en Sudamérica y otros países del área sudamericana reciben el nombre de choclo y en Venezuela el nombre de jojoto.

XI.-Nombre de la Clase: Diversidad étnica y cultural

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos.

Objetivos generales de la clase:

· Que el alumno comprenda que es una etnia

· Que comprenda como la multi culturalidad enriquece a un país

· Que el alumno integre a la discriminación cultural como algo muy negativo para la sociedad.

Método para la Exposición del facilitador / profesor:

Todos somos diferentes, algunos somos mas altos o más bajos, nuestro color de cabello, ojos o piel pueden variar por muchas condiciones. A lo largo de generaciones grupos de hombres se han adaptado a cierto clima y por lo mismo sus características físicas han variado. La mayoría de los científicos esta de acuerdo en que todos los hombres tenemos un origen común en algún lugar de África. El hombre no importa que sea asiático, africano o latino es de la misma especie y de la misma raza. A diferencia de otros animales como los perros el hombre es una sola raza.

Es innegable que hay diferencias regionales en las características humanas, estas se han dado a lo largo de miles de años de asilamiento y procreación dentro del mismo grupo. Cuando un grupo se encuentra con otro las diferencias relucen y en ocasiones provocan conflictos, estos se basan en el miedo a lo desconocido. Los niños deben eliminar este miedo para que cuando crezcan entiendan puedan convivir y aprender de todos los grupos sociales.

Las etnias son un ejemplo de estos grupos, por lo regular se concentran en una región y por mucho tiempo estuvieron aislados. Muchos países de América tienen etnias las cuales conviven en mayor o menor grado con el resto de la población. Las etnias tienen cultura y costumbres propias que las hacen un recurso rico para entender una población. 

La mayoría de Latinoamérica es producto de una mezcla de muchos grupos sociales, cuando varias etnias se unen se habla de mestizaje. La gran mayoría de los habitantes del continente somos mestizos con menor o mayor grado de influencia india o europea. Las diferencias culturales son una oportunidad para conocer como vemos el mundo de diferente forma.

Nadie debe ser molestado por sus diferencias, esto se le llama discriminación racial y es un aspecto muy negativo de la conducta humana. La discriminación no tiene ningún fundamento mas que la ignorancia y el miedo, es tonta cuando recordamos que todos tenemos el mismo origen, que todos somos la misma especie y compartimos sentimientos y anhelos básicos. 

Estudia que etnias existen en tu país. ¿Perteneces a una? ¿Conoces a alguien que si? Por lo regular las etnias tienen un idioma propio. ¿Has oído hablar alguno?

Requisitos temáticos para el niño:

Que el alumno tenga la capacidad de entender los grupos sociales y la evolución.

Estructura General de Actividades:

Actividad Tecnológica:

1) Etnias de América

El alumno deberá arrastrar el nombre de diferentes etnias en los países del continente, aprendiendo donde se encuentran y la existencia de estos grupos culturales. 

Desarrollo de Material:

Ayuda a Juan a encontrar los países de las siguientes etnias.

Actividades no tecnológicas

1) Encuentro de etnias

En equipos de cinco personas investiguen una historia de alguna etnia de América y expóngalo en la siguiente clase.

Glosario 

Etnia: Una etnia (del griego ethnos, "pueblo") es una población humana en la cual los miembros se identifican entre ellos, normalmente en base a una real o presunta genealogía y ascendencia común, o a otros lazos históricos.
XII.-Nombre de la Clase: La población y su distribución

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos.

Objetivos generales de la clase:

· Que el alumno comprenda que es la población

· Que los alumnos entiendan las diferencias de vivir en la ciudad o en el campo

· Que el alumno aprenda que la vida rural y urbana se entrelaza y que ambas son necesarias

Método para la Exposición del facilitador / profesor:

La clase comenzara con la conciencia de las diferencias entre la ciudad y el campo. Se preguntaran a los niños como es que es diferente la vida en el campo, se hará hincapié en la convivencia con la naturaleza, el acceso a productos muy frescos y el acceso a paisajes.

Después se enunciaran las características de la vida en la ciudad. Y se mencionarán las ciudades más importantes del país, y preguntará si algún niño conoce alguna y su experiencia en ella. 

El profesor dedicara tiempo a ver la distribución de la población en su país, mostrando que si hay más o menos personas en las ciudades es reflejo de la vida en su nación. Se proseguirá a estudiar algunos países y las diferencias con su propio país.

Para finalizar la clase se hará hincapié en como los productos del campo y la ciudad se intercambian y es necesario que existan personas en ambos para mantener la calidad de vida a la que estamos acostumbrados.

Requisitos temáticos para el niño:

Conocimiento de la existencia del campo y la ciudad como paradigmas diferenciales en el estilo de vida.

Estructura General de Actividades:

Actividad Tecnológica:

1) Vida en la ciudad y en el campo

Ordenar iconos de actividades o utensilios característicos del campo y la ciudad. La mecánica será separar ambos y colocarlos en la zona de la pantalla de un paisaje campirano o urbano según el dibujo.

Desarrollo de Material:

Al cruzar Argentina Juan noto que hay cosas en su mochila que provienen del campo y otras de la ciudad, ayúdalo a diferenciarlas colocándolas en el lado de la pantalla correcto. 

Actividades no tecnológicas

1) Entrevista a alguien del campo

Pregunta a un adulto quien ha habitado en el campo, pídele que te platique como es la vida en ese lugar. Mañana contaras lo aprendido en clase.

Nota: En caso que el niño habite en el campo que investigue sobre la vida urbana.

Glosario 

Urbano: Perteneciente a la ciudad.

XIII.-Nombre de la Clase: Las principales ciudades y la densidad de población

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos.

Objetivos generales de la clase:

· Que el alumno comprenda que es una ciudad

· Que se logre explicar la idea de densidad de población como factor determinante para la importancia de una ciudad

· Que el alumno aprenda cuales son las ciudades más importantes de su país

Método para la Exposición del facilitador / profesor:

La concentración de muchas personas en un solo sitio es origen de muchos avances y muchas complicaciones. Si en un lugar viven 10 personas lo ideal es ponerse de acuerdo en las actividades, por ejemplo alguien cosechara frutas y verduras, otra persona criara vacas para la leche y la carne, otra persona hará la ropa, otra persona será la experta en hacer casas y así cada quien se especializa en algo. Para esto es conveniente utilizar la analogía de un hogar en donde cada quien tiene su rol y obligaciones propias del mismo.

Una ciudad funciona bajo el mismo principio, pero es tan grande que se requiere mucha ropa, tanta que no es suficiente que una sola persona lo haga. La organización es el punto clave en las grandes ciudades, mientras más personas se dediquen a algo es más fácil que se cree la cantidad suficiente para satisfacer las necesidades. Al mismo tiempo es necesario que se hagan muchas cosas, por lo que cada quien deberá tomar un rol junto con otros y así crear bienes y servicios para nosotros mismos.

Investiguen en el mapa cuales son las principales ciudades de su país, ahora pregúntense quienes han visitado alguna o varias de estas ciudades. ¿Qué es lo que observaron ahí? ¿Es muy diferente del lugar donde vives? 

Requisitos temáticos para el niño:

Conocimiento de la existencia de ciudades y sus características.

Estructura General de Actividades:

Actividad Tecnológica:

1) Ubica las ciudades

Arrastrar el nombre de la ciudad al país correspondiente en el mapa, el alumno por medio de la prueba y el error podrá incorporar la importancia de estas ciudades en el continente.

Desarrollo de Material:

Juan ha visitado muchas ciudades, algunas de estas se encuentran en la lista del lado derecho. Arrastra las ciudades a los países correctos y recuerdale a Juan donde estan ubicadas.

Actividades no tecnológicas

1) Ensayo de la ciudad

Escribe dos párrafos de la ciudad más cercana a tu población sino es que vives en ella. Investiga cuantas personas viven ahí y pregunta a un adulto como era la vida antes de que hubiera tanta gente.

XIV.- Nombre de la Clase: Las principales organizaciones continentales y sus funciones 
Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos.

Objetivos generales de la clase:

· Conocer las principales instituciones y sus funciones en el continente americano

· Que el niño sea capaz de comprender la importancia de las relaciones internacionales a través del dialogo y el entendimiento

· Identificar las principales zonas o acuerdos comerciales en el continente

Método para exposición del facilitador / profesor:

Buscar que los niños interactúen con el mapa de América para identificar las principales zonas y regiones comerciales, así grupos de países afines por su cercanía  geográfica. Adicionalmente generar consciencia del respeto a otras culturas y del valor del dialogo entre las naciones.

Requisitos temáticos para el niño:

Conocimiento del concepto de país y región y fronteras como producto de la historia de los pueblos y el continente americano como una zona geográfica. 

Estructura General de Actividades:

Actividades tecnológicas

Utilizar el mapa de América para que teniendo un listado con nombres, actividades que desempeñan o logotipo del organismo internacional el niño sea capaz de relacionarlo con los países que conforman dicha institución.

En una primera etapa puede ser con una relación de logotipo y/o nombre del instituto, para posteriormente una vez concluido 10 relaciones de este formato, puede subir un grado avanzado con las actividades que desempeña. La estructura del programa seria similar al buscaminas, donde  si el alumno arrastra el nombre/ logotipo/ actividad de manera errónea el juego se resetea, pero si acierta se aclara más el país.

Actividades tradicionales:

Cuestionario: Elaboración de un pequeño cuestionario de manera individual para evaluar sus conocimientos generales respecto a los organismos continentales en América. 

· ¿Cuál es el organismo que más miembros del continente cuenta?

· ¿Cuáles son los organismos que sus miembros están ubicados en América del Sur?

· ¿Menciona un país de cada región del continente que conforman el grupo Río?

· ¿Qué países conforman la Comunidad Andina?

· ¿Cuál es el organismo que busca integrar todos los acuerdos de América del Sur?

· ¿Cuántos países conforman la Zona del Tratado de Libre Comercio de América del Norte?

Preguntas reflexión:

Reunión en equipo de 3 o 4

· ¿Cómo crees que ayuda el tener  un buen entendimiento con los demás países y personas que te rodean? ¿Qué puede genera un conflicto?

· ¿Cómo ayuda a la tolerancia y respeto en la solución de problemas entre países?

· ¿Qué clase de acciones tomarías tú para un mayor acercamiento entre países cercanos al tuyo?

Desarrollo de Material:

Las ideas de organizaciones internacionales son muy antigua que sirven para lograr una efectiva cooperación internacional para beneficios generales de sus asociados teniendo en cuenta la finalidad que ellas persiguen: La cooperación internacional y la prevención de sus conflictos.

La Organización de los Estados Americanos (OEA)es una organización política que trabajaba para fortalecer la paz y seguridad, consolidar la democracia, promover los derechos humanos, apoyar el desarrollo social y económico y promover el desarrollo sostenible en América. Solo la Guyana Francesa no forma parte de la OEA , adicionalmente los derechos del gobierno de Cuba están suspendidos desde 1962.

El Grupo de Río, es el Mecanismo Permanente de Consulta y Concertación Política de América Latina y El Caribe, creado el 18 de diciembre 1986 y nace como una alternativa a la OEA  durante la guerra fría.  Sus miembros son:

    Argentina

    Belice

    Bolivia

    Brasil

    Chile

    Colombia

    Costa Rica

    República Dominicana 

    Ecuador

    El Salvador

    Guatemala

    Guyana

    Honduras

    México

    Nicaragua

    Panamá

    Paraguay

    Perú

    Uruguay

    Venezuela

El Parlamento Centroamericano, también conocido como PARLACEN es una institución política consagrada a la integración de los países de Centroamérica. Tiene su sede en la Ciudad de Guatemala.

Guatemala

El Salvador

Honduras

Nicaragua

Panamá

República Dominicana

El Parlamento Andino es el órgano deliberante y de control de la Comunidad Andina y representa a los 120 millones de habitantes de dicha Comunidad

Comunidad Andina o Comunidad Andina de Naciones (CAN) es una organización regional económica y política integrada por Perú, Colombia, Ecuador y Bolivia. En ella los ciudadanos de esos países pueden transitar a otros de la comunidad sin tramitar una visa para entrar.

La Asociación de Estados del Caribe (CARICOM) procura el fortalecimiento e integración de los países de la zona del mar Caribe, con el objetivo de crear un espacio económico común, preservar el mar y promover el desarrollo sustentable de sus miembros

Antigua y Barbuda

Bahamas, Barbados

Belice

Colombia

Costa Rica

Cuba

Dominica

El Salvador

Granada

Guatemala

Guyana

Haití

Honduras

Jamaica

México

Nicaragua

Panamá

República Dominicana

San Cristóbal y Nieves

Santa Lucía

San Vicente y las Granadinas

Surinam

Trinidad y Tobago

 Venezuela.

La Organización de Estados del Caribe Oriental es una institución regional que promueve la cooperación técnica y el desarrollo sostenible de seis países independientes y tres territorios del Reino Unido en la zona.

Plenos: 

Antigua y Barbuda

República Dominica

Granada

Montserrat

Santa Lucía

San Cristóbal y Nieves

San Vicente y las Granadinas

Asociados

Anguila

Islas Vírgenes Británicas

El Mercado Común del Sur o Mercosur es un bloque comercial cuyos propósitos son promover el libre intercambio y movimiento de bienes, personas y capital entre los países que lo integran, y avanzar a una mayor integración política y cultural entre sus países miembros y asociados. Los miembros del Mercosur son: Argentina,  Brasil,  Paraguay, Uruguay y Venezuela 

La Unión de Naciones Sudamericanas, UNASUR, es una comunidad política y económica entre los doce países sudamericanos que busca una convergencia entre Mercosur, Comunidad Andina y Chile en una zona de libre comercio. Surinam y Guyana se podrán asociar a este proceso sin perjuicio de sus obligaciones con el Caricom. La Unión Suramericana de Naciones comenzó sus planes de integración con la construcción de la Carretera Interoceánica, que unirá el Perú con el Brasil pasando por Bolivia, dándole a éste una salida al mar, a Brasil una salida al Océano Pacífico y a Perú, una salida al Océano Atlántico. Está integrada por:

Los miembros de la Comunidad Andina(CAN): Bolivia,  Colombia,  Ecuador, y  Perú

Los miembros del Mercosur:: Argentina,  Brasil,  Paraguay, Uruguay y Venezuela 

Otros Países:   Chile,   Guyana y  Surinam 

Glosario para niños:

Parlamento: es el órgano compuesto por los representantes elegidos por el pueblo que tiene atribuida la misión principal de expresar la voluntad de éste, elaborando y aprobando normas

XV.-Nombre de la Clase: Zonas de Patrimonio Natural y Cultural de  América

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos.

Objetivos generales de la clase:

· Que el alumno conozca las diferentes zonas naturales que caracterizan al continente americano.

· Que el niño aprenda las distintas zonas culturales distribuidas en los diferentes países de América. 

· Que pueda aprender a valorar y a cuidar el patrimonio que se nos delego en América. 

Método para la Exposición del facilitador / profesor:

Promover la participación de los alumnos a lo largo de un programa visual e interactivo. El tema está diseñado para que se identifique determinada zona natural o cultural de cada región geográfica dentro del continente Americano.

Requisitos temáticos para el niño:

Conocer las diferentes regiones y países del Continente Americano. Climas, orografía e hidrografía del continente americano. 

Estructura General de Actividades:

Actividades Tecnológicas:

Se crea una lista de regiones culturales y naturales del continente americano con dibujos representativos de la fauna, flora por clima y zona geográfica (Antártida, Desiertos, Tundras, Bosques, etc.), así como las zonas culturales del conteniente (Machu Picho, Teotihuacán, Chichen-Itza, etc.)

El ejercicio consiste en poder identificar cada zona natural y cultural en los diferentes mapas de América. En un país podrá haber más de una zona pero no más de cuatro y habrá regiones que abarquen varios países. 

Texto:

Juanito quiere saber dónde se ubican las zonas naturales y culturales de América. Para ello ayúdalo a planear su recorrido en su mapa de la aventura por el continente.

Actividades Tradicionales:

Responder al siguiente cuestionario en equipo:

· ¿Qué tipo de zonas naturales existen en el conteniente americano?

· ¿Qué clima prevalece en cada zona natural?

· ¿Cuáles son las zonas culturales más importantes de América?

· ¿A qué culturas pertenece cada zona?

· ¿Qué podemos hacer para proteger las zonas naturales?

· ¿Qué se puede hacer para promover las zonas culturales de América?

Desarrollo de Material:

Un lugar declarado Patrimonio de la Humanidad, es un sitio específico (sea bosque, montaña, lago, desierto, edificación, complejo o ciudad) que ha sido nominado y confirmado para su inclusión en la lista mantenida por el Programa Patrimonio de la Humanidad, administrado por el Comité del Patrimonio de la Humanidad de la UNESCO . Cada sitio Patrimonio de la Humanidad pertenece al país en el que se localiza, pero se considera en el interés de la comunidad internacional y debe ser preservado para las futuras generaciones. La protección y la conservación de estos sitios son una preocupación de todas las personas. 

Hay actualmente 851 sitios Patrimonio de la Humanidad en 142 Estados miembros. De éstos, 660 son culturales, 166 naturales y 25 son mixtos. América Latina y el Caribe cuentan con el14%  de las zonas declaradas como Patrimonio de la Humanidad. Destacan en el continente:

En América del Norte:

· La Estatua de la Libertad, ubicada en los Estados Unidos, La estatua representa la libertad, básicamente, la independencia de Estados Unidos, pero es también un símbolo del régimen republicano.

· El Parque y Reserva Nacional Kluane, es un sistema transfronterizo de parques situado en Canadá y los Estados Unidos de América, por sus espectaculares paisajes glaciares, por sus campos de hielo y por su importancia como habitat para el oso grizzly, el caribú y el muflón de Dall

· La Ciudad Prehispánica Chichén Itzá localizada en la península de Yucatán, México; destacan El Templo de los Guerreros, El Observatorio, El Cenote Sagrado, El Juego de Pelota en la ciudad.

En América Central:

· Copán es un sitio arqueológico de Honduras, donde se ha encontrado una ciudad maya de importancia gubernamental y ceremonial de la antigua civilización

· Sistema de Reservas de la Barrera del Arecife de Belice es una serie de arrecifes de coral que se ubican a una distacia variable de la costa de Belice, unos 300 metros de la costa en el norte y a unos 40 kilómetros en el sur. Tiene una longitud aproximada de 300 kilómetros, haciéndolo el segundo sistema de arrecife de coral más grande en el mundo después de la Gran Barrera de Coral de Australia

Caribe:

· La Ciudadela Laferrière es una gran fortaleza localizada al norte de Haití, aproximadamente 17 millas al sur de la ciudad de Cap Haitien. Es la más larga fortaleza en el hemisferio occidental.

América del Sur:

Santuario histórico de Machu Picchux el cual es considerado al mismo tiempo una obra maestra de la arquitectura y la ingeniería el cual se encuentra ubicado  en la vertiente oriental de los Andes Centrales, al sur del Perú.


Glosario para Niños:

UNESCO (Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura): Es un organismo especializado de las Naciones Unidas. Se dedica a orientar a los pueblos en una gestión más eficaz de su propio desarrollo a través de los recursos naturales y los valores culturales, con la finalidad de obtener el mayor provecho posible de la modernización, sin que por ello se pierdan la identidad y la diversidad cultural.

Arrecife de coral: Es un banco sólido pueden tener origen inorgánico o ser causados por la acumulación de coral, se encuentran en los océanos, 

XVI.-Nombre de la Clase: Los movimientos migratorios regionales y sus causas

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos

Objetivos generales de la clase: 

· El alumno deberá ser capaz de identificar las características del medio urbano y medio rural. 

· El alumno reconocerá las causas de los movimientos migratorios regionales. 

Método para exposición del facilitador / profesor:

El facilitador propondrá a los niños un juego de canciones. Se realizará un ejercicio donde se escuche la letra de varias canciones para determinar problemas que se presentan. 

Requisitos temáticos del niño: 

El alumno debe conocer los diferentes movimientos regionales así como las causas que lo originan. 

Estructura general de las actividades:

Insumos

· Definición de migración e inmigración

· Causas que originan los movimientos migratorios regionales

Desarrollo

El alumno tendrá que seleccionar una de cuatro canciones de la lista. Tendrá que haber un botón que diga “escuchar” y otro que diga “letra”. Para cada canción al finalizar se presentará la letra de la canción con palabras faltantes que describan la problemática y las causas. Tendrá que llenar los espacios en blanco. Serán 5 palabras claves y se mostrarán los aciertos, en caso de no tener todas correctas lo regresará a escuchar la canción. 

Si no lo logra en la tercera aparecerá un mensaje “¡Regresa a estudiar con Juanito los movimientos migratorios regionales y sus causas.

Actividad tradicional:

· Organícense en 4 equipos y comparen sus cuadros. 

· Cada equipo elija una canción y expliquen al resto del grupo cuales son las problemáticas encontradas, sus causas, consecuencias y posibles alternativas de solución. 

· Cada equipo elabore un tríptico o periódico con el propósito de compartir con los compañeros de su escuela la lectura de las canciones analizadas y sus propuestas

Desarrollo de Material:

Las emigraciones han llegado a ser uno de los problemas más graves que enfrenta hoy la humanidad, por la precariedad en que deben vivir millones de desplazados.

En los últimos años el número de migrantes latinoamericanos y caribeños ha experimentado un incremento considerable, habiendo pasado de un total estimado de más de 21 millones de personas en el 2000 a casi 25 millones hacia el 2005. Esto quiere decir que constituyen una proporción superior al 13% de los migrantes internacionales en el mundo. La emigración hacia el exterior de América Latina y el Caribe ha tenido una creciente intensidad y ha ido acompañada de la diversificación y ampliación de destinos y de la incorporación de la totalidad de los países en los desplazamientos. 

En América los Estados Unidos son los que tradicionalmente recibieron (y siguen recibiendo) a inmigrantes de todas partes del mundo, y también otros países latinoamericanos, como Argentina, Brasil, México, Chile, y Uruguay, cuyas poblaciones en mayor o menor medida, según el país, descienden de inmigrantes europeos.

Las razones que empujan a las personas a emigrar de sus países son generalmente complejas y diversas. Estos son los casos más frecuentes:

· por ser una persona o un grupo perseguidos en su país por razones raciales, políticas, religiosas o de identidad sexual. 

· por agotamiento o aparición de recursos naturales. 

· por buscar mejores expectativas de vida. 

· por razones medioambientales (catástrofes naturales, etc.) 

Glosario para Niños:

Inmigración: es la entrada a un país o región por parte de personas que nacieron o proceden de otro lugar. Un inmigrante es alguien que cambia su lugar de residencia de manera permanente, ya sea de un país a otro o dentro de su propia nación

Migración: a todo desplazamiento de población que se produce desde un lugar de origen a otro de destino y lleva consigo un cambio de la residencia habitual en el caso de las personas o del hábitat en el caso de las especies animales.

XVII.- Nombre de la Clase: Principales problemas del medio urbano y del medio rural

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos.

Objetivos generales de la clase:

· El alumno identificará los principales problemas del medio urbano. 

· El alumno identificará los principales problemas del medio rural.

Método para exposición del facilitador / profesor:

Buscar que el alumno pueda utilizar los ejercicios interactivos identificar las diferencias entre el medio rural y medio urbano a través del conocimiento de sus diferentes problemáticas. 

Requisitos temáticos para el niño:

Conocer las características de los medios urbanos y rurales. 

Estructura General de Actividades:

Actividades Tecnológicas:

Se mostrará un listado de 10 oraciones que contengan diferentes problemáticas en los medios urbano y rural. Se tendrán dos diferentes iconos representativos de cada medio (una casita urbana y una casita rural). El alumno colocará el icono correcto a cada oración. 

Desarrollo de Material: 

Principales problemas del medio urbano

· La contaminación del aire. Este uno de los problemas ambientales más perceptibles y con mayor incidencia sobre la salud de las personas

· Los Residuos Urbanos. La excesiva generación de residuos y especialmente de envases se ha convertido en uno de los principales problemas ambientales, invadiendo los vertederos y contaminando el aire, el suelo y el agua

· Los residuos peligrosos son aquellos que por su naturaleza o propiedades pueden causar daños al medio ambiente o ser perjudiciales para la salud humana. Algunas de estas características peligrosas son: explosividad, corrosividad, ecotoxicidad, cancerogenicidad, irritabilidad, ser liberadores de gases tóxicos

· El ruido. El ruido provoca estrés, ansiedad, irritabilidad, aumento de la frecuencia respiratoria, disminución de la capacidad de concentración e incluso, en personas especialmente sensibles, dolor de cabeza y depresión.

· El agua. Este es uno de esos problemas urbanos que muestra sus efectos en lugares más o menos alejados de las ciudades: donde se ubican los sistemas de captación de aguas para el abastecimiento, o aguas abajo, donde se manifiesta el efecto de la contaminación causada por la urbe

Principales problemas del medio rural

· El gran problema del medio rural es:

· Su equipamiento (agua potable, electricidad) y servicios (salud, educación) suelen ser escasos. 

· No existen grandes posibilidades de educación (en especial a partir de la educación media).

· Los problemas graves de salud no pueden ser tratados, es necesario acudir a los centros urbanos para realizar la mayoría de los trámites administrativos. 

 

Glosario para niños:

Medio rural:  Se define medio rural (o campo) como aquella región en el municipio no clasificada como Área Urbana. 

Medio urbano : Ciudad  Cuando hombres y mujeres viven muy cerca y organizados. 

Cancerogenicidad: está considerada como la habilidad o tendencia de una sustancia a causar o producir el cáncer.
XVIII.-Nombre de la Clase: Nivel de bienestar social (empleo, vivienda, salud,  educación). 

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos.

Objetivos generales de la clase:

· El alumno identificará los diferentes factores que afectan el nivel de bienestar social.

· Además será capaz de identificar diversos indicadores de medición del nivel de bienestar social así como la gran diferencia que puede haber de un país en otro.

Método para exposición del facilitador / profesor:

Buscar que el alumno pueda utilizar los ejercicios interactivos para reforzar los conocimientos acerca del nivel de bienestar social de la región, primordialmente la importancia de la educación, salud, y los ingresos disponibles en los hogares.

Requisitos temáticos para el niño:


El conocimiento de las enfermedades y problemas de salud que puedan afectar a las personas.

Estructura General de Actividades:

Actividades Tecnológicas:

En el mapa el niño deberá en una escala de colores identificar cuáles (verde blanco y rojo), las áreas donde hay un mayor y menor oportunidad educativa según el porcentaje de niños con acceso a educación terciaria. Se desarrollará un escala que divida en tres partes iguales le número de países.

Preguntas reflexión:

Reunión en equipo de 3 o 4

· ¿Cómo crees sirve la ecuación en los niños? ¿qué sucede cuando se deja de asistir a la escuela?

· ¿Por qué consideras que en algunos países las personas en promedio vivan más que en otros países? ¿cómo crees que esto esta relacionado con la salud, alimentación, etc.?

· ¿Cómo consideras la salud en general en tu comunidad? ¿qué acciones crees que ayudarían para mejorarla?

Desarrollo de Material: 

Se entiende como bienestar social al conjunto de factores que participan en la calidad de la vida de la persona y que hacen que su existencia posea todos aquellos elementos que de lugar a la tranquilidad y satisfacción humana, El acceso a los diferentes servicios tales como salud, vivienda, empleo  y educación es un indicador de bienestar de la población, tal es el caso del Índice de Desarrollo Humano.

Educación

La educación es gratuita en la mayoría de los países de América, debido a las condiciones económicas, tanto en lo rural como en el urbano, aunque también existe educación por pago en centros o establecimientos particulares, con excepción de Cuba. Esto se refiere tanto a colegios o escuelas fiscales como también particulares. La duración en colegios o escuelas es de 12 años, algunos tienen de 11 años y en las universidades son de 5 años.

Salud

La salud en esta región es gratuita en su mayor parte, aunque en las zonas rurales de muchos de los países la atención medica es muy escasa ya que no existe mucho servicio médico. A veces, también, hay carencias en equipos de última tecnología e incluso en medicamentos que no son fáciles de encontrar ni siquiera en las ciudades. Muchas veces la gente prefiere acudir a la medicina natural, sin tener que ir a una atención médica profesional.

Glosario para niños:

El Índice de Desarrollo Humano (IDH): índice que intenta medir el bienestar social a partir de tres elementos:

· la esperanza de vida al nacer (como medida de una vida larga y saludable). 

· la tasa de alfabetización de adultos 

· el PIB per cápita (como medida de un nivel de vida digno). 

XIX.-Nombre de la Clase: Principales vías de comunicación y transporte del continente

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos.

Objetivos generales de la clase:

· Reconocer la importancia de la infraestructura en un país para el desarrollo regional
Método para exposición del facilitador / profesor:

Exposición de la importancia de las vías de comunicación en la sociedad, a través de ejemplos aplicables a la comunidad, como lo puede ser el caso de puertos, carreteras o aeropuertos.
Requisitos temáticos para el niño:

Conocimiento general de vías de comunicación como lo es el caso de aeropuertos, autopistas y carreteras, etc.
Estructura General de Actividades:

Actividades tecnológicas

En el mapa interactivo el niño podrá dibujar cual ruta sería la mejor para cada destino que se le muestre, de esta manera el niño podrá sugerir la construcción de aeropuertos, caminos o puertos marítimos para poder comunicar 2 ciudades; en este juego se le puede asignar un presupuesto y costo estimado para realizar cada actividad y el niño decidirá cual es su mejor opción.
Actividades tradicionales:

Preguntas reflexión:

Reunión en equipo de 3 o 4

· ¿Por qué medios te has transportado (tierra, mar o aire)?  ¿Por cuál te gustaría viajar más? ¿por qué?

· ¿Cómo ayuda el tener carreteras pavimentadas por tu comunidad?¿qué pasa  si no están pavimentadas?
Desarrollo de Material:

Las principales vías de comunicación en el continente es la terrestre y aérea, aunque en algunos lugares la única manera de llegar es por vía marítima. El tener la capacidad para ir y partir de un lugar a otro permite un intercambio de mercancías, materiales, personas, y cosas que enriquecen a una comunidad. Hay una gran cantidad de aeropuertos en el continente pero los más importantes están ubicados en el norte del continente. De igual manera es importante tener vías de comunicación terrestre como calles y autopistas que permitan transportar de una manera fácil y rápida a las personas. Sin embargo uno de los grandes retos de América latina es el de contar con vías pavimentadas, ya que la cantidad de kilómetros pavimentados en América del Norte es casi 3 veces la cantidad de kilómetros en el resto del continente.

Algunos datos relevantes en lo que respecta a los Aeropuertos en el continente americano son:

En América, el mayor aeropuerto es el Aeropuerto de Mirabel, Canadá, con 150 kilómetros cuadrados.  El mayor aeropuerto en afluencia de pasajeros es el Aeropuerto Internacional Hartsfield-Jackson, en Atlanta, Estados Unidos, con una afluencia de 82 millones de pasajeros por año, seguido de cerca por el Aeropuerto O’Hare, Chicago, también en los EE.UU., que movió 75 millones de pasajeros en 2004.

El mayor aeropuerto de tráfico local del mundo es el Aeropuerto Internacional de Los Ángeles. Cerca de un 60% de su movimiento anual de 60 millones de pasajeros posee como destino o punto de partida la región metropolitana de Los Angeles. 

El aeropuerto de carga aérea con más afluencia del mundo es el Aeropuerto Internacional de Memphis, EE.UU. Allí está localizado el centro operacional de FedEx.

El aeropuerto latinoaméricano con más tráfico de personas nacional e internacional es el Aeropuerto Internacional Benito Juárez de la Ciudad de México y el aeropuerto latinoaméricano con más trafico de carga es el Aeropuerto de Guarulhos en Sao Paulo tanto internacionalmente como local.

Glosario para niños:

Pavimentar: es la  acción de poner una capa constituida por uno o más materiales sobre el terreno natural o nivelado, para aumentar su resistencia y servir para la circulación de personas o vehículos.

XX.-Nombre de la Clase: La Relaciones Culturales y Comerciales en el Continente Americano 

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos.

Objetivos generales de la clase:

· Conocer las principales culturales que han definido la cultura en el continente americano, principalmente la cultura nativa y los emigrantes de otros continentes.

· Reconocer la importancia y aporte cultural en el mundo de las principales corrientes de América.

Método para exposición del facilitador / profesor:

Clase de reflexión de los principales elementos cultural se que componen una sociedad como lo es el caso de: educación, música, arquitectura, valores, tecnología, etc.

Requisitos temáticos para el niño:

Conocimiento de la identidad cultural y que es lo que conforma una sociedad. 

Estructura General de Actividades:

Actividades tecnológicas

Utilizar el mapa de América para que teniendo un listado con nombres, mencione los principales aportaciones de algunas/ regiones países que se hayan aportado a la cultura global.

Actividades tradicionales:

Preguntas reflexión:

Reunión en equipo de 3 o 4

· ¿Qué cosas consideras en tu país es lo más distintivo (ropa, comida, etc.)? 
· ¿Qué cosas de otros países ves diariamente en tu región (música, comida, etc.)? ¿de qué lugares o países son? ¿como sería si no hubiera tales cosas?
Desarrollo de Material:

Existen muchos y muy variados pueblos los cuales poseen una curiosa mezcla de Costumbres. Se puede ver claramente que estas costumbres han sido influenciadas por la situación geográfica del sector en donde se constituyen los pueblos o comunidades. La mayor parte del folklore de todos estos pueblos, aparte de estar relacionado con el medio ambiente, se deriva del pasado anterior a la conquista. Es importante señalar que en América existían grandes comunidades, pueblos dentro de este contexto se pueden mencionar la cultura Inca, la cual incluso, tuvo desarrollo científico. 
Por otra parte están las costumbres y conocimientos aportados por los pueblos conquistadores de Europa, los que legaron costumbres y creencias entre las cuales esta como principal la Religión. Estas creencias tomaron una nueva forma al ser mezcladas con las que los Americanos poseían. Esto ocurrió casi en todo el territorio americano. Prueba de esto son las numerosas fiestas religiosas que se realizan en cada pueblo de estas tierras. Por otra parte, la experiencia recibida de parte de los aborígenes después de un proceso de conquista cuya característica principal fue la sangre de cientos de miles de nativos derramada en tantas batallas, produjo en este pueblo un animo de copia burlesca de la clase conquistadora. Este sentimiento se puede ver a través de las diferentes manifestaciones folklóricas, las que son a su vez variaciones de las danzas, cantos, instrumentos, etc., del europeo

Nombre de la Clase: Recapitulando

Audiencia: Niños pertenecientes al quinto y sexto de primaria (9 y 10 años)

Duración de la clase: 60 minutos.

Objetivos generales de la clase:

· El alumno evaluará su grado de aprendizaje y retención de los temas vistos en todas las clases

· El alumno podrá reforzar algunos temas claves de América

Método para exposición del facilitador / profesor:

Aplicación de cuestionario de manera individual a los alumnos en su laptop para que responda cada una de las preguntas. Al final puede tomar el instructor algunos minutos para platicar con los alumnos respecto a cómo se sintieron con el examen y si hay alguna duda general del contenido del curso.

Requisitos temáticos para el niño:

Haber completado en su totalidad las 20 clases previas de América y haber cumplido satisfactoriamente con todas sus actividades. 

Estructura General de Actividades:

Actividades Tecnológicas:

Ninguna

Actividades No Tecnológicas:

Cuestionario de 20 preguntas relativo a todos los temas vistos en las 20 clases. Cada pregunta busca preguntar algo general o específico de cada clase. 

Desarrollo de Material: 

La señora Antenas está muy contenta porque gracias a ti Juan Antenas pudo terminar su recorrido por América. Juntos han aprendido mucho de sus principales regiones, características, climas, recursos y culturas. Es tiempo de ver qué tanto han aprendido de todo este viaje. 

Te haremos unas sencillas preguntas para evaluar qué tus conocimientos de América. Recuerda que estas preguntas debes hacerlas de manera individual. 

1. ¿Podríamos encontrar un tucán en la tundra?

Sí





No

2. Es un volcán de México

Pátzcuaro

Iztaccíhuatl

Monte Lassen

3. El río más largo de América es

Mississippi

Nilo


Amazonas

4. Lima es la capital de qué país

Perú


Ecuador

Paraguay

5. Es una de las actividades más antiguas de la humanidad

Silvicultura

Industria

Agricultura

6. Es el país que produce más petróleo en América

Puerto Rico

Venezuela

Argentina

7. Es un conjunto de procesos y actividades que tienen como finalidad transformar  las materias primas en productos elaborados

Industria

Ganadería

Herramienta

8. De los siguientes productos menciona cuál necesita energía eléctrica para funcionar

Martillo

Computadora

Bicicleta

9. Es el cereal más común en América

Arroz


Sorgo


Maíz

10. Tipo de contaminación que es más común en las grandes ciudades y afecta las vías respiratorias

De Agua

De aire 

Del suelo

11. Es la ciudad más poblada de Haití

San Juán

Saint George’s

Puerto Príncipe

12. Es la ciudad más densamente poblada de América

Lima


Washington

México D.F.

13. Los mayas viven principalmente en qué región

Sureste mexicano
Perú


El Salvador

14. Es parte de la Comunidad Andina

Bolivia


Costa Rica

República Dominicana

15. Esta área protegida por la UNESCO está en Estados Unidos

Guanajuato

Parque Yosemite
Québec 

16. País primordialmente de emigrantes

Canadá


Estados Unidos
El Salvador

17. Éste es un problema que se ve principalmente en el área rural

Falta de equipamiento

Ruido

Contaminación del aire

18. Es el conjunto de factores que participan en la calidad de vida de la persona

Salud


Contaminación
Bienestar Social

19. Es el aeropuerto con mayor tráfico de personas en América

Sao Paolo 

Ciudad de México
Los Ángeles

20. Es un elemento de relaciones culturales 

Música


Continente

Petróleo

¡Mucho éxito!
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